

El Cruzado Aragón

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXIV

Pagos de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 31 de julio de 1926

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.210

Ardo. P. Superior de los
Benedictinos
SANTUARIO DEL PUEYO

EL JOVEN

Don José María López de la Cassa

ABOGADO.

OFICIAL DE SECRETARÍA DEL ENCMO. AYUNTAMIENTO Y SECRETARIO DE LA DELEGACION DE LA CÁMARA DE COMERCIO E INDUSTRIA DE ESTA CIUDAD.

FALLECIÓ EL DIA 29 DE JULIO DE 1926

a los 30 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

..... D. E. P.



Sus apenadísimos padres don Juan Crisóstomo y doña Basilisa; hermanos don Tomás, doña Mercedes y doña Milagros; hermanos políticos don Salvador Fajarnés y don Miguel Cavero; don Jesús Callao y familia; tíos, primos, sobrinos y demás parientes, y el Excelentísimo Ayuntamiento,

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan a las misas del Carmen que se dirán el lunes, día 2 del próximo agosto, en iglesia de los RR. PP. Escolapios, desde las seis y media en adelante; el martes, día 3, en la de los RR. PP. Misioneros, desde las siete; el miércoles, día 4, en el altar del Smo. Cristo de los Milagros de la Catedral, desde las seis y media, y a la Hora Santa del día 2, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, julio de 1926.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL JOVEN

JULIAN DOMINGUEZ GOMEZ

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 26 DE JULIO DE 1926

CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

..... R. I. P.



Su desconsolada madre doña Dolores Gómez, viuda de Domínguez; hermanos Antonina, Clara, Manuela y José María; tíos, primos, sobrinos y demás parientes;

Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Barbastro, julio de 1926.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Santorial y cultos

1 Domingo.—San Pedro Advíncula.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.
A las siete y media, misa por las intenciones de la Visita Domiciliaria.
A las diez misa de hora.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

- 2 Lunes.—Ntra. Sra. de los Angeles.
- 3 Martes.—San Dalmasio.
- 4 Miércoles.—San Domingo de Guzmán.
- 5 Jueves.—Ntra. Sra. de las Nieves
- 6 Viernes.—San Sixto II.
- 7 Sábado.—San Cayetano.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y silve cantada.

La Rusia de hoy

Sabido es que Zinowief apoyado por los obreros de Petrogrado, a principios del presente año se declaró públicamente en Moscú contra los miembros del Gobierno, desencadenándose dentro del partido comunista una lucha, que estuvo a punto de convertirse en guerra civil.

Escasas noticias se han tenido posteriormente del sesgo de los acontecimientos; sin embargo, hoy no sólo no ha cesado la lucha entre los directores del bolchevismo, sino que además, dentro de la misma población rusa han surgido nuevas y poderosas corrientes, que cambian completamente la situación de aquel desgraciado pueblo.

Conocida es la lucha del Gobierno contra Zinowief y contra Petrogrado, capital de los secuaces de Zinowief. Una comisión tras otra fueron a esta ciudad con el fin de «purificar» las filas del partido comunista y el obrerismo. Sólo en esta ciudad se ha eximido de sus cargos a más de 150 directores.

La G. P. U. (Tcheca) y el Comité de Obreros se han organizado de nuevo; la dirección del partido comunista y la redacción de los periódicos de Petrogrado hubieron de renovarse. Debido a esto, siguió exteriormente cierta tranquilidad; pero sin que desapareciera en realidad el descontento, ni sus causas.

Y ahora, ¿cuáles son las causas del descontento de los obreros, de ese descontento siempre creciente en todos los centros industriales? La respuesta a esta pregunta la dió Uglanoff en su reciente discurso pronunciado en Moscú. La causa es, ante todo —dice—, «la siempre creciente carestía causada por la inflación que conduce a una baja en los salarios». La desorganización económica del pueblo ruso, que en virtud del sistema bolchevista se ha convertido en un fenómeno duradero, ha traído como consecuencia la carestía de la vida, y con esto la intranquilidad y la miseria de los obreros. Añádase, además, que a consecuencia del descrédito financiero de la industria rusa, de todos conocido, no pueden pagarse oportunamente los salarios. En las grandes regiones industriales, sobre todo en el Ural, en la región de Tula y en Petrogrado, se da el caso de que los obreros no han recibido sus salarios desde el mes de marzo.

Los meses de mayo y junio, por no poder conseguir el Gobierno ruso ningún crédito en el extranjero, hubieron de abandonarlo, por lo menos, disminuir su explotación muchas industrias importantes, dejando sin trabajo a un gran número de trabajadores.

Por todo esto, los obreros se encuentran en gran inquietud, y no es difícil prever las consecuencias de esta situación del obrero ruso.

Ni es esto sólo: Capítulo aparte merece la corrupción fabulosa de las industrias. En las explotaciones industriales se han descubierto gigantescas malversaciones, por no mencionar cosas de menos importancia.

La Prensa da cuenta diariamente de continuos negocios escandalosos y deja entrever otros mayores aún que los conocidos. Todo esto lo saben los obreros, que no tienen ni trabajo ni pan que llevar a la boca. Así se explican las continuas revueltas populares de estos últimos tiempos. En la Colonia Obrera de Perowokasansk, junto a Moscú, ha habido manifestaciones públicas de los obreros de carácter revolucionario. En Zaryzyn protestaron contra las ordenaciones de las direcciones de las fábricas, y además en asambleas públicas se expresan en tonos duros contra el partido comunista y contra el Gobierno soviético, y hasta se atreven a responder al poder del Estado con violencias y rebeliones.

Los obreros de Lugansk telegrafieron a Woroschiloff, que no querían sufrir por más tiempo las actuales circunstancias. Las mismas manifestaciones revolucionarias se han registrado en Moscú, Petrogrado, Ywanowo-Wosnessensk, en la región de los Urales y en muchas otras ciudades. Estas manifestaciones populares no son protestas pasajeras, sino que dejan en pos de sí entre los obreros un ambiente revolucionario contra el actual Gobierno y contra un sistema de desorganización, de egoísmo, de explotación, de ruina, que no sería extraño cristalizase en una reacción vigorosa contra el frenético sistema bolchevista, causa de tantas desgracias.

Los obreros rusos están hoy en pública oposición contra el Gobierno de los soviets y se han dividido en dos campos. Los viejos obreros, que han tomado parte en la guerra y en la revolución y de una manera especial los obreros cultos se sienten como portadores de la revolución y creadores del sistema bolchevista. En su gran excitación por el fracaso de todas sus esperanzas, se vuelven ahora contra los jefes del bolchevismo, de quienes reclaman la caída del capitalismo del Estado y la realización radical del programa comunista.

Esta pequeña parte del obrerismo, en unión con los marineros, que siempre se consideraron como autores del bolchevismo, forman la llamada *ala izquierda*, cuya dirección ha tomado Zinowief. Por eso no es nada extraño que éste encontrase el mayor apoyo en Petrogrado, en cuyas inmediaciones se halla estacionada la flota ruso-báltica, y donde el resto de una industria en otro tiempo floreciente, ha podido, aunque con dificultad, conservar una parte de los antiguos obreros.

En cambio, la juventud vigorosa del país y la mayoría de los obreros acuden a la «madre Moscú» o a las ciudades de la provincia. Este segundo, numeroso y fuerte elemento, al que se debe añadir el enorme número de los sin trabajo, forma el *ala derecha* y de oposición contra el Gobierno de los soviets. Todos éstos tienen el típico odio del labrador ruso contra el bolchevismo. Hasta ahora ningún bolchevique se ha determinado a tomar la dirección de esta ala de oposición; pues va contra la esencia del bolchevismo. Pero es indudable, que algunos comunistas de nota les muestran sus simpatías, aunque evitando que éstas aparezcan al exterior.

De este modo, esta muchedumbre que oficialmente se considera como no adherida a ningún partido —en Rusia los partidos están prohibidos—, pero que en realidad hace ya mucho tiempo que vienen formando un partido, es actualmente el más peligroso enemigo del Gobierno. Y éstos son los autores de los levantamientos en todas las ciudades fuera de Petrogrado.

Tal es el panorama político-social del desgraciado pueblo ruso, que tan cruelmente está experimentando en cabeza propia el desastroso sistema bolchevista, con el que los Lenines y Trostkis les prometieron el más delicioso paraíso en la tierra.

S. DE P.

José Siner PRACTICANTE CALLISTA

Uñeros y demás enfermedades de los pies.
Gran depósito de sanguijuelas;
rebajas importantes al por mayor.
Martínez Vargas, 5.

Remachando el clavo

Ruego al lector que, para entendernos, coja en sus manos un pequeño mapa de la provincia de Huesca y que se fije en los tres puntos que marcan Boltaña, Huesca, Barbastro.

Verá, por más que quiera cerrar los ojos, que Barbastro y Huesca son puntos equidistantes de Boltaña y que, actualmente, para hacer el recorrido Boltaña-Huesca, en vez de tirar por la recta que une esos dos puntos, tiene que hacer una curva viniendo primero a Barbastro. Es decir, que en el triángulo irósceles, que forman los tres puntos indicados, en vez de recorrer un solo lado e ir por la recta, recorre los dos lados opuestos y va por la curva.

Esto, que parece un disparate, lo impone la geografía, que traza el camino al hombre por el cauce de sus ríos, y entre Boltaña y Huesca se interpone el murallón de las estribaciones de Guara; de ahí que el rodeo Barbastro es una cosa obligada mientras la mano del hombre no rectifique la obra de la naturaleza.

Pero me dicen, aunque yo no he visto el proyecto, que está aprobada y que para el 1936 tiene que estar terminada una carretera que siga, más o menos, la recta del triángulo y una sin rodeos a Boltaña con Huesca. Claro está, que tendrá que vencer alguna sierra como la de Naval y aun quizás de mayor cota; pero, en cambio, la distancia se acorta estupidamente: esa carretera, existiendo la cuesta de Naval, sería la preferida por todo el valle de Broto, y siendo tan pequeña la distancia Ainsa-Boltaña, se llevaría también el movimiento de la cuenca del Cinca.

Esto únicamente puede contrarrestarse quitando el murallón de la sierra de Naval y a las distancias cortas oponer distancias cortas y fáciles y, por tanto, la carretera variante El Grado-Susia es la única manera que tiene Barbastro de evitar el encauzamiento del río comercial hacia otros centros.

Sonríen algunos ante esta amenaza; pero esos tales no se dan cuenta ni de lo que la montaña significa para Barbastro ni de lo que es Barbastro para la montaña.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad está dando muestras de celo y actividad en todo lo que contribuya a su mejoramiento.

Pruebas de ello la pavimentación incipiente, el aumento de alumbrado, saneamiento de ciertas calles, etc., etc.

¿No podría echar esta pequeña preocupación sobre las demás que ha asumido y tomar la iniciativa dirigiéndose a las otras corporaciones interesadas, especialmente a los Ayuntamientos, invitándolos a dirigirse, bien por separado bien colectivamente, a los Poderes públicos para que dicha carretera sea cuanto antes un hecho?

AS.

COMUNISMO

Secta nueva, cuyas doctrinas parecen estar reasumidas en el *Credo comunista* que M. Cabot ha publicado en 1841; he aquí la substancia.

1.º No hay más Dios que la naturaleza.

2.º Proviendo todos los males de la desigualdad social, no hay otro remedio que oponerla que una igualdad general y absoluta.

3.º La naturaleza no ha criado a unos para ser señores, y a otros esclavos, pobres y abrumados por el trabajo; *Todo es para todos*.

4.º La institución de la propiedad ha sido el más funesto de todos los errores; para poner fin a las desgracias de la humanidad es necesario restablecer la comunidad de bienes.

Tiende esta teoría como todas las que una presuntuosa filosofía ha inventado en estos últimos tiempos, a destruir la idea de Dios, a sustituir la con un panteísmo absurdo, a trastornar todos los fundamentos de la moral y a pagar por todas partes la más espantosa confusión.

(Bergier-Monescillo. Dicc. Teol. Tomo I pág. 455 colum. 2.º)

Eso han dicho del Comunismo, entre otros, esas dos ilustres figuras de la Religión y de la filosofía; en sus libros hemos aprendido lo que es el Comunismo, y por ellos y por otros y por sus efectos lo conocemos; y por eso no estamos conformes con que en él «se encierra todo cuanto de noble, humano, moral, justo y digno puede concebir la mente humana».

No queremos entrar en polémicas que a nada práctico nos habrían de conducir; pero, entendiendo que nuestra misión es la de ilustrar a los lectores sobre los puntos o cuestiones que se lanzan a la publicidad, no queremos dejar pasar por alto la refutación de los errores que vemos publicados.

Cuando nosotros combatimos el soviétismo ruso, lo hacemos con conocimiento de causa, nos documentamos, y con datos incontrovertibles sabemos y podemos probar lo que ha ocurrido y actualmente ocurre en Rusia.

No pueden ir, pues, para nosotros aquellas palabras «se esfuerzan tanto como pueden en desacreditar el comunismo; lo desconocen»...; pero si fueron escritas para nosotros, las rectificamos diciendo que si, que lo conocemos y por eso, porque lo conocemos, lo combatimos.

DISTRIBUCIÓN

de las cantidades asignadas para la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Expropiación y ocupación de terrenos

- Pantano del Ebro, 500.000 pesetas.
- Pantano de Yesa, 200.000.
- Canal de las Bardenas, 100.000.
- Pantano de la Sotonera y Canal de Monegros, 200.000.
- Pantano de Mediano y Canal del Cinca, 1.000.000.
- Pantano de Barasona, 900.000.
- Pantano de Gallipué, 110.000.
- Pantano de Santolea, 25.000.
- Pantanos de Moneva y de Almochuel, 582.000.
- Canal de Victoria Alfonso, 100.000.
- Preparación de obras:
- Pantano del Ebro, 500.000.
- Pantano de Yesa, 400.000.
- Canal de las Bardenas, 250.000.
- Pantano de la Sotonera y Canal de Monegros, 350.000.
- Canal de Mediano y del Cinca, 100.000.
- Pantano de Calán y Escalona, 20.000.
- Canal de Aragón y Cataluña, 40.000.
- Canal de Urgel, 100.000.
- Pantano de Barasona, 20.000.
- Pantano de Pena, 20.000.
- Pantano de Santolea, 65.000.
- Pantano de las Torcas, 100.000.
- Pantano de Yesa, 20.000.
- Canal de Victoria Alfonso, 100.000.
- Riegos del Alto Aragón, 100.000.

Ejecución

- Pantano del Ebro, 500.000.
- Pantano de Yesa, 400.000.
- Canal de las Bardenas, 150.000.
- Pantano de Amós Salvador, 200.000.
- Pantano de las Navas, 380.000.
- Pantano de la Sotonera y Canal de Monegros, 11.250.000.
- Pantano de Mediano y Canal del Cinca, 1.000.000.
- Pantano de Santa María de Belsué, 578.000.
- Pantano de Arguis, 392.000.
- Canal de Aragón y Cataluña, dos millones, doscientas sesenta mil.
- Pantano de Barasona, 970.000.
- Pantano de Gallipué, 507.000.
- Pantano de Pena, 680.000.
- Cueva foradada, 1.154.000.
- Canal de Victoria Alfonso, 2.300.000.
- Conservación:
- Pantano de la Sotonera y Canal de Monegros, 200.000.
- Canal de Aragón y Cataluña, 300.000.
- Pantanos de Moneva y Almochuel, 110.000.

Explotación:
Canal de Aragón y Cataluña, 200.000.
Gastos varios: 30.000.

**

La Directiva de la Confederación tiene dispuesto, y aprobado por el ministro de Fomento, el plan de obras, para dar comienzo a éstas en 1.º de septiembre.

Comenzarán con la inauguración de las obras de construcción de cinco nuevos pantanos: el del Ebro, el de Yesa, el de Barasona, el de Santolea y el de Arguís. Desea dicha Junta que las inauguraciones de dichas obras se celebren, a ser posible, en cinco días consecutivos, proponiéndose de esta forma demostrar sus propósitos de acción rápida y eficaz en armonía con el entusiasmo que las obras hidráulicas de la cuenca del Ebro y la reglamentación orgánica de ellas hecha por el ministro de Fomento, ha despertado en las comarcas, desde Santander a Tortosa.

A dichas inauguraciones se procurará dar la mayor brillantez, propia de la magnitud y trascendencia del plan, cuya ejecución empezará en la fecha mencionada.

El 10.º de Artillería ligera

Por fin parece una realidad tangible la venida del regimiento que ha de ocupar el hermoso y flamante «Cuartel General Ricardos», y ese regimiento, según las últimas noticias, es el que ya estaba designado, o sea el 10.º de Artillería ligera, destacado en Getafe.

Para cumplir órdenes superiores, el Excmo. Sr. Capitán General de esta 5.ª Región dispuso la venida a Barbastro del ilustrado capitán del 9.º de Artillería ligera D. Eusebio Arbés Pomareta, quien había de informar telegráficamente a S. E., si en esta ciudad se disponía actualmente de alojamiento para la oficialidad del citado regimiento.

El referido Sr. Arbés acompañado del Sr. Alcalde, diputado provincial, teniente alcalde, visitó las fondas, recorrió la ciudad, e inspeccionó los pisos ofrecidos, y su informe fué absolutamente favorable a la posible instalación, cómoda y económica, de la oficialidad.

En virtud de tal informe y por noticias oficiales, se cree que muy pronto llegará a Barbastro el 10.º de Artillería ligera.

Informaremos a nuestros lectores de las noticias que tengamos referentes a este asunto.

**

Después de compuesto lo anterior, el señor alcalde nos ha facilitado el siguiente telegrama, que ha recibido en la tarde de hoy.

«Zaragoza—Capitán General a Alcalde—Ministro Guerra ha dispuesto marche con urgencia a esa población, una sección 10.º regimiento Artillería ligera, a hacerse cargo que tiene asignado, en cuyo local quedará instalado en 1.º septiembre, todo personal, ganado y material del mencionado cuerpo. Lo digo a V. S. para su cumplimiento y efectos.»

Mucho nos complace tan satisfactoria noticia.

Crónica semanal

No es la primera vez que aparece nuestro oscuro nombre al pie de una «Crónica semanal». Por eso, y porque no han faltado quienes han dado a nuestras informaciones una significación y alcance políticos, que, ya por convicción arraigada nuestra, ya por simple conformidad al carácter e historia de este semanario, nos guardaremos muy mucho de sostener y proclamar, juzgamos advertir aquí, que alejados, como vivimos por educación y uniforme, de toda lucha política o partidista, nos limitaremos a informar lealmente a nuestros lectores de todo cuanto de interés general ocurriera en España y en el extranjero, dejando al margen cuanto pudiera significar afecto incondicional o aversión sistemática a tal o cual régimen, por esta o aquella agrupación.

Y dicho lo que antecede, no tanto

para sincerar nuestro proceder informativo en lo pasado, como para evitar tergiversaciones en lo por venir, comencemos hoy nuestra labor de cronista, no tan fácil de cumplir en una época como ésta en que la Prensa diaria apenas si nos da cuenta más que de atropellos, accidentes o crímenes ocurridos o por ocurrir, y llena sus crónicas de sociedad con la lista interminable de dichos mortales que, en estos días caniculares, huyen a la desbandada de nuestras ciudades para respirar a pulmón abierto el aura confortadora y refrigerante de la montaña o del mar.

El hecho de más relieve en la semana ha sido, sin duda, la ofrenda tradicional de España al apóstol Santiago en su basílica compostelana, y que este año ha revestido extraordinaria brillantez. La concurrencia nunca vista de peregrinos, la asistencia de once príncipes de la Iglesia, la presencia de un infante, en representación de S. M. el Rey y, sobre todo, la peregrinación militar, compuesta de unos cien jefes del arma de Caballería, que han ido a visitar, como en otro tiempo los cruzados, el sepulcro del Apóstol, han dado nuevo brillo e histórica significación a este año jubilar.

En lugar secundario, pues ha perdido ya importancia periódica, diremos, que que en Marruecos todo sigue su curso normal, en el avance, sin tiros y sin víctimas, en el desarme, en la sumisión de las cabilas y en la organización de las tribus.

De importancia manifiesta para la economía nacional es la resolución del Gobierno de dedicar cien millones de pesetas, durante diez años, a la repoblación forestal. El Estado invita a los particulares a que pongan en producción sus terrenos incultos, y en el caso de que no se comprometan a hacerlo en el plazo máximo de dos años, y sin perjuicio de que los ayuntamientos los graven con el arbitrio establecido, el Estado declarará dichos terrenos montes destinados a la repoblación forestal.

La Junta directiva de la Confederación Hidrográfica del Ebro tiene ya preparado su plan de obras.

El ejemplo de Aragón acucia a otras regiones de España, según es de ver por los importantes actos de propaganda realizados en varias poblaciones castellanas para constituir la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero. El ministro de Fomento proyecta hacer navegables el Duero, el Esla y el Tormes, de suerte, que a los productos agrícolas de la tierra castellana y leonesa queden abiertas tres vías fluviales, que harán más fácil y barato su transporte y comercio, incluso de exportación.

Todo el mundo ha seguido con vivísimo interés el desarrollo, verdaderamente dramático, de la última crisis francesa. Por fin, Poincaré, después de muchos dades y tomares, ha logrado formar un Gobierno de Unión nacional, que ha sido acogido con alborozo por el público, y con benevolencia por la Cámara. Por la gran autoridad de su jefe y por la calidad de los cinco expresidentes de Consejo que le acompañan; por la amplia representación que contiene de todos los grupos, el nuevo Gobierno parece destinado a restablecer en el país la confianza necesaria para emprender la obra inaplazable de restauración financiera.

Es altamente significativa y digna de notarse la transformación política que, de un tiempo a esta parte, viene realizándose en la mayoría de los Estados de Europa. La dictadura se ha constituido en régimen en todos los Estados del Sur del Viejo Continente, y en aquellas naciones donde el Poder dictatorial no ha adquirido carta de naturaleza, concédense a los Gobiernos, como en Polonia y Francia, o al Rey, así en Bélgica, plenos y absolutos poderes con que resolver eficazmente los conflictos políticos y financieros a que les hubo abocado un

parlamentarismo tan inútil como destructor.

Angel.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la Autoridad gubernativa.

Noticias

Locales y Regionales

FERIAS Y FIESTAS

Previamente convocados por el señor alcalde, el miércoles último se reunieron en la Casa Consistorial buen número de personas para tratar de las fiestas que, como en años anteriores, habrán de celebrarse con ocasión de las próximas ferias de septiembre. Reinó entre los reunidos la más absoluta unanimidad de criterio y se nombró una comisión, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente: D. José Albert.
Vicepresidente: » Segundo Napal.
Tesorero: » Fc.º Torres Lacadena
Secretario: » Martín Sambeat.
Vocales: » Francisco Pascau.
» J. Lacambra López.
» Santiago Miralbés.
» José Esteban.
» Feliciano Carmen.
» Francisco Ibarz.
Dr. de EL CRUZADO.
Dr. de *Renovación*

Ayer, viernes, celebró sesión esta Comisión, tomando el acuerdo de dirigirse al vecindario, mediante una circular con un boletín de suscripción, interesándole para que acuda al llamamiento que se le hace y contribuya con su óbolo al éxito de la empresa.

Según pudimos apreciar, los señores de la Comisión están animados de los mejores deseos y llenos del mayor entusiasmo para llegar a confeccionar un programa grande y atrayente, pero ello queda subordinado al resultado de la suscripción.

Nuestro buen amigo el distinguido abogado oscense D. Leandro Pérez Barón, que se propone ejercer su profesión en esta ciudad, permanecerá en Barbastro durante los días 6 y 7 del próximo mes de agosto, coincidiendo con la feria mensual.

No obstante haber suprimido por orden gubernativa las funciones taurinas anunciadas para la noche del 24 y tarde del 25, los festejos organizados por los vecinos del Mercado y calles inmediatas para solemnizar la fiesta de Santa Ana han sido muy atractivos y espléndidos.

La animación en la plaza los días 25 y 26, y especialmente la noche del último, no pueden ponderarse.

La capilla de la Santa fué visitada durante dichos días por miles de personas.

En Espierba pueblo agregado a la villa de Bielsa, se han incendiado, quedando completamente destruidas, dos cuadras que estaban llenas de pastos y parte de las casas de Pedro Casanovas y Miguel Montaner.

Por Real orden, que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se destina al Batallón Reserva de Barbastro, n.º 69, a nuestro muy considerado amigo, el culto capitán de Infantería, don Emilio González Sáenz, al que testimoniemos nuestra cordial enhorabuena.

En el río Cinca han ocurrido recientemente dos desgracias.

En los términos de Pomar de Cinca fué hallado, flotando en las aguas, el vecino de dicho pueblo Juan Barber Perfontán, de 67 años, que padecía hemiplejía. Y en Zaidín, hallándose lavando en las orillas de dicho río, Isabel Tronchal Rivas sufrió un síncope del que murió, no obstante los auxilios que le prestaron varias convecinas y la asistencia facultativa.

En el trayecto de Boltaña a esta ciudad se extraviaron diez mil pesetas, que don Joaquín Broto, de Labuerda, entregó al chófer Severino López, para ingresar en la sucursal del Banco Hispano Americano de esta población.

El mencionado conductor dió cuenta de dicha pérdida, explicando, que al detenerse a reparar una avería del camión, para trabajar con más comodidad, se quitó el chaleco donde llevaba aquella cantidad, y que una vez hecho el arreglo, emprendió el viaje sin acordarse del chaleco hasta después de haber recorrido algunos kilómetros, y que volvió y la prenda había desaparecido.

El asunto está en el Juzgado y el chófer ha sido detenido.

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima:

Los cultos de tan piadosa congregación serán: los días 1, 2 y 3 de agosto, domingo, lunes y martes, en la iglesia de las RR. MM. Capuchinas; los días 4, 5 y 6, miércoles, jueves y viernes, en la parroquia de la Asunción (Catedral) y el día 7, sábado, en la iglesia del Santo Hospital.

Mañana, a las ocho y media, se celebrará misa solemne con comunión general en la parroquia de San Francisco de Asís, para dar principio al año centenario de la muerte del Seráfico Patriarca.

Las iglesias en que puede lucrarse la indulgencia de la Porciúncula, que empieza en las vísperas del día 1.º y por todo el día 2 de agosto, quedan reducidas en esta ciudad, según disposiciones recientes, a las de las RR. MM. Capuchinas, Clarisas y parroquia de San Francisco de Asís.

En ellas se harán los ejercicios señalados para lucrar el jubileo, y se rezarán preces para impetrar del Altísimo que cese la persecución de los católicos en Méjico.

Neerológicas

Víctima de rápida enfermedad, falleció el jueves en esta ciudad, después de recibir los santos sacramentos, nuestro distinguido amigo e ilustrado colaborador don José M.º López de la Cassa, abogado, oficial de Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento y secretario de la Cámara de Comercio de esta población.

En la flor de la vida, pues contaba 30 años de edad, próximo a contraer matrimonio y cuando todo parecía sonreírle, la muerte arrebató su existencia, de la que tanto podía esperarse por sus notables dotes de ilustración, moralidad y amor a su pueblo natal.

En nuestra redacción ha producido su muerte muy dolorosa impresión, pues le queríamos de veras y estimábamos en mucho su colaboración correcta y amena. Y de este sentimiento nuestro es participe el vecindario de Barbastro, como lo demostró el interés público durante su breve enfermedad y sobre todo con la enorme concurrencia que asistió a su entierro y funerales.

Son innumerables los testimonios de duelo que por tan irreparable pérdida reciben sus atribulados padres don Juan Crisóstomo y doña Basilia; hermanos don Tomás, doña Mercedes y doña Milagros; hermanos políticos don Salvador Fajarnés y don Miguel Cavero, todos amigos nuestros muy estimados, a quienes en unión de sus demás afectos enviamos nuestro sentido pésame.

El lunes último rindió su tributo a la muerte, confortado con los santos sacramentos el estimado joven don Julián Domínguez Gómez del comercio de esta población.

De carácter afable y bondadoso y de reconocidos nobles sentimientos, era muy apreciado de cuantos le trataron y su muerte causó general sentimiento en sus numerosos amigos, que lo fueron cuantos le conocían, asistiendo a su entierro y funerales un gran concurso de duelos, como expresión del que su muerte produjo en este vecindario.

Nos asociamos a la tribulación que aflige a su apenada madre doña Dolores, hermanos Antolina, Clara, Manuela y José María y demás parientes del finado.

GRANDE ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cementos «Asland» «Jaca»; Baldosas hidráulicas Escotet, Barcelona; Azulejos blancos; Azulejo fuego; Tuberías de gres y de arcilla; Fregaderas marmol, granito y vidriadas; Retretes en hierro y arcilla; Piedras granito para los mismos, etc, etc.

MATERIALES SANITARIOS

Bañeras hierro porcelana, marcas inglesas, alemanas y del país. Lavabos. Waters completos por 50, 65 y 75 pesetas uno. Precios en competencia con Barcelona, Zaragoza y Lérida. Propietarios, no compréis sin pedir presupuestos. Todo el material que vende esta casa, lo garantiza por ser de las mejores marcas: Visitar esta casa y os convenceréis.

Almacenes MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Cerería León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS

RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { LAFEL GIL
Telefonemas. {

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito.—Jativa

TALLER DE MÁRMOLES

= DE =

José María López

Se construye toda clase de trabajos artísticos, Sarcófagos, Panteones, Tumbas, Pedestales, Chimeneas, Fachadas, Escaleras Portales, Fregaderas, Piletas para agua bendita, Tableros para muebles y mesillas de noche, Mesas de café, Veladores y mostradores.

Especialidad en lápidas funerarias y conmemorativas y nichos completos.

Paseo del Coso n.º 24-BARBASTRO

COMPañIA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Moilendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Vilgarcía el 2 y de Vigo el 5, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Viadivostock.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Lintorería de Polo, de huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Teñido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero . . .	8	15
Americana » . . .	4	7
Pantalón » . . .	3	5
Abrigo » . . .	7	15
Vestido señora, lana . . .	6	8
Falda » corriente . . .	4	5
Toquillas lana, desde . . .	2	2
Mantones señora, abrigo . . .	5	7
Abrigos de señora . . .	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:

Don J. Crisóstomo López
Coso, 16.

F. Jordán
DENTISTA
 Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral.-BARBASTRO

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son: {
 En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.
 En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3 1/2 por ciento anual
 En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 1/2 por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupons — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.